Департамент  культуры  Брянской  области
Государственное казенное учреждение Брянской области «Государственный  архив  Брянской  области»

Международная  научная конференция
«Документальное наследие: прошлое и настоящее»

23 мая 2018 г. Государственный архив Брянской области проводит Международную научную конференцию  «Документальное наследие: прошлое и настоящее», посвященную  100-летию Государственной архивной службы России. 
На конференции будут представлены доклады по вышеуказанной тематике.
В рамках конференции состоится пленарное заседание. Участникам и гостям конференции будут представлены выставка «Из истории становления архивного дела на Брянщине», книжная выставка «Пишем историю вместе» и презентация, посвященная 100-летию Государственной архивной службы России. 
В конференции примут участие работники государственных и муниципальных архивов, учреждений культуры, представители общественных организаций, историки, краеведы, архивисты республики Беларусь, Калужской и Орловской областей.
Место проведения конференции: хрустальный зал Правительства Брянской области (г. Брянск, пр-т Ленина, 33). Регистрация участников конференции 23 мая 2018 г. с 10.30 до 11.00. Начало работы конференции – 23 мая 2018 г. в 11.00.
 Форма проведения конференции – очно/заочная. По итогам конференции планируется публикация сборника материалов.
Участников конференции, желающих опубликовать свои доклады в сборнике материалов, просим до 05.05.2018 г. (включительно) направить полный текст выступления  по электронной почте arhiv-gabo@mail.ru (с пометкой: для конференции).
Требования к оформлению статьи (Приложение 1): Поля: верхнее, нижнее – 2 см., левое, правое – 2,5 см.; межстрочный интервал 1,0; отступ 1,25; размер шрифта (кегль) – 14; тип – TimesNewRoman; стиль «Обычный». На первой строке печатаются инициалы и фамилия автора(ов), шрифт жирный, выравнивание текста по правому краю. Ниже указываются ученая степень, звание, должность (без сокращений), подразделение организации, полное название организации–места работы автора(ов) в именительном падеже, шрифт обычный, выравнивание по правому краю. Далее через один интервал печатается название статьи прописными буквами, шрифт жирный, выравнивание по центру.  Выравнивание основного текста - по ширине.
Оформление библиографических ссылок и списка источников и литературы в соответствии с государственным стандартом (ГОСТ Р 7.05-2008). Ссылки даются в конце статьи. Если в тексте используются какие-либо сокращения, кроме общепринятых, они должны быть расшифрованы Отсылки в тексте документа заключаются в квадратные скобки, например: [1] или (для архивной ссылки) [1, л. 9]. 

Объём статьи не более 6 с. (не более 17тыс. знаков с пробелами) без учета списка источников и литературы.

Контактные телефоны: 
74-04-78 – директор ГКУ БО ГАБО  А.И.Шендрик;
66-33-86 – заместитель  директора  Е.Г.Колупова.















Приложение 1
Пример оформления статьи

Н. Н. Амелин,
кандидат исторических наук, 
доцент кафедры истории России 
ФГБОУ  «Брянский государственный университет 
им. ак. И.Г. Петровского»

ОВСТУГСКАЯ ВОЛОСТЬ: ОВСТУГ И ОВСТУЖАНЕ В ГОДЫ 
[bookmark: _GoBack]ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ. 1914-1916 ГГ.
 (ПО МАТЕРИАЛАМ ГОСУДАРСТВЕННОГО АРХИВА БРЯНСКОЙ ОБЛАСТИ)

2014 год – год столетия со дня начала Первой мировой войны, ключевого события не только мировой истории начала ХХ века, но и важнейшего события истории России. Последняя война Российской империи во многом определит тот исторический поворот, который сделает российское общество в начале прошлого века[1]. 
	В современной России, не только в связи с юбилейной датой начала большой войны, возрождается интерес к этому сложному периоду российской истории. Российская историческая наука освобождается от  подходов рассмотрения Первой мировой как войны империалистической. Объектом рассмотрения становятся не только сражения и битвы, но и вопросы социальной, политической, культурной истории Российской империи в годы Первой мировой войны, становится актуальным изучение повседневной жизни российского общества военного времени, жизни населения отдельных регионов Российской империи в годы Первой мировой. В этой связи изучению региональной истории России периода Первой мировой может способствовать работа с материалами не только центральных российских архивов, но введение в научный оборот документов из фондов архивов субъектов РФ.
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